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 Књи га Са же та по е ти ка са жи ма ња Јо ва на Де ли ћа от кри ва мно
штво на ра то ло шких и ан тро по ло шких сло је ва Ки шо ве ком плек сне по
е ти ке од исто ри је пре ко ме ди ја и умјет но сти до је зич ких тра га ња да би 
до ве ла до ко нач ног за кључ ка ко ји по чи ва на вје ри у ин ту и ци ју, ма шту 
и умјет нич ку ви зи ју, бу ду ћи да се по сред ством има ги на ци је мо гу про
ду би ти уста ље ни на чи ни гле да ња и сти ца ти но ви уви ди о про шло сти, 
ко јој умет ност да је но во зна че ње и сми сао. Ова ква мо гућ ност са жи ма ња 
по е ти ке Да ни ла Ки ша на свим ни во и ма упу ћу је за љу бље ни ке у књи жев
ност, књи жев ну те о ри ју, кри ти ку и ана ли зу да је при хва ти као из у зет но 
сту ди о зно, сло же но, за ни мљи во и ври јед но дје ло ко је да је из у зе тан до
при нос на у ци о књи жев но сти. Основ на те за о са жи ма њу ро ма на у но
ве лу пред ста вља из у зе тан до при нос на ра то ло ги ји, док са ма сту ди ја 
са чи ње на у ви ду пре ци зно про ши ре ног за кључ ка прет ход не дви је књи
ге о Да ни лу Ки шу да је ви ше не го зна ча јан до при нос на шој ср би сти ци. 

Си гур ни смо да ће Са же та по е ти ка са жи ма ња Јо ва на Де ли ћа по
слу жи ти сту ден ти ма књи жев но сти и ис тра жи ва чи ма по е ти ке Да ни ла 
Ки ша као ве о ма по у здан са же так до са да шњих пер спек ти ва на ве ли ког 
срп ског пи сца и под сти цај за да ља ис тра жи ва ња. По у здан и не за о би ла
зан из вор, јер се у ње му пре по зна је и она нео п ход на нео дво ји вост књи
жев но сти и књи жев не кри ти ке – од ре ђе ни исто риј ски тре ну так.
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Књи гу Не на да Ни ко ли ћа Бран ко, ро ман ти чар ски пе сник об ја ви ла 
је Срп ска књи жев на за дру га 2022. го ди не по во дом обе ле жа ва ња 130. го
ди на од осни ва ња, у свом ју би лар ном 114. Ко лу (књ. 765). По во дом овог 
За дру ги ног ју би ле ја об ја вље но је и до пу ње но из да ње Пе са ма Бран ка 
Ра ди че ви ћа, чи ме је обе ле же но и 175 го ди на од пр вог из да ња ове збир
ке у Бе чу 1847. го ди не. Ни ко лић је уло жио зна ча јан при ре ђи вач ки рад 
на овом из да њу иза брав ши из за о став шти не у ,,стро гом из бо ру”1 она 

1 Бран ко Ра ди че вић, Пе сме, иза брао и при ре дио Не над Ни ко лић, Срп ска 
књи жев на за дру га, Бе о град 2022, 249.
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де ла ко ја мо гу да ,,да на шњег чи та о ца под стак ну на но во упо зна ва ње са 
пе сни ком”.2 Обе ле жа ва ње зна чај них ју би ле ја де лу је као са свим оправ дан 
раз лог да ове две књи ге бу ду об ја вље не од стра не углед ног из да ва ча, али, 
на кон уви да у њи хо ву са др жи ну, ја сно је да је ин те ре со ва ње Не на да 
Ни ко ли ћа за Ра ди че ви ће во ства ра ла штво за ње га мо ра ло би ти кључ ни 
мо тив у ра ду.

Књи га Бран ко, ро ман ти чар ски пе сник, ка ко ау тор сам от кри ва у 
по го во ру, на ста ла је на осно ву пре да ва ња ко ја је одр жао сту ден ти ма Фи
ло ло шког фа кул те та у Бе о гра ду. Па ипак, као и по ме ну та го ди шњи ца, 
и при пре ма за пре да ва ња не де лу ју као до во љан раз лог за на ста нак књи
ге у ко јој се ми ну ци о зним ту ма че њем при сту пи ло Ра ди че ви ће вом ства
ра ла штву. Уви дом у би бли о гра фи ју овог исто ри ча ра књи жев но сти уо
ча ва ју се две до ми нант не обла сти ин те ре со ва ња у ње го вом до са да шњем 
ра ду. Ма ги страл ну ли ни ју чи не мо но гра фи је ко је су иза зва ле нај ве ћу 
па жњу струч не јав но сти – Про бле ми са вре ме не књи жев не исто ри је: 
Кри тич ка про ле го ме на за об но ву на ци о нал них књи жев но сти и Иденти
тет срп ске књи жев но сти (На гра да „Ни ко ла Ми ло ше вић” 2019). У њима 
Ни ко лић са те о риј ског аспек та са гле да ва пи та ња исто ри је књи жев но сти 
и ње ног од но са пре ма на ци о нал ним књи жев но сти ма, а за тим ис пи ту је 
на ко ји на чин се иден ти тет срп ске књи жев но сти ме њао кроз ње ну исто
ри ју. Зна чај ових те ма у два де сет пр вом ве ку усло вио је да она дру га ли
ни ја, ко ја је за по че ла књи гом Ка стри ра не ју но ше 2004. го ди не, бу де ван 
струч не јав но сти и де ли мич но мар ги на ли зо ва на. Њу чи не ра до ви по све
ће ни пр вен стве но ту ма че њу књи жев них де ла осам на е стог и де вет на е стог 
ве ка. Већ у сво јој пр вој мо но гра фи ји Ка стри ра не ју но ше Ни ко лић је 
при сту пио про у ча ва њу књи жев них де ла ко ја при па да ју књи жев ној про
шло сти на на чин ко ји ће до ћи до из ра жа ја у од ре ђе ној ме ри и у по след
њој мо но гра фи ји – ода брав ши пи сца чи је де ло иа ко ве ли ко оби мом не 
по се ду је под јед на ко ве ли ку естет ску вред ност, он му не при сту па на 
на чин исто ри ча ра књи жев но сти ко ји же ли да по твр ди ме сто ко је му је 
да то у исто ри ји књи жев но сти, већ јед ном ми ну ци о зном ана ли зом фо
ку си ра се на онај аспект Ви да ко ви ће вог де ла ко ји мо же би ти за ни мљив и 
мо дер ном чи та о цу. Сво јим ту ма че њем он пи сца из вла чи из окви ра у 
ко ји га је по ста ви ла исто ри ја књи жев но сти и чи ни га ак ту ел ним у ме ри 
у ко јој је то мо гу ће, има ју ћи у ви ду естет ске до ме те пи шче вог де ла. Из 
исте по зи ци је Ни ко лић је при сту пио и де лу Бран ка Ра ди че ви ћа. И док 
је за да так овог пу та био за си гур но лак ши јер је реч о пе сни ку чи је де ло 
има зна чај ну умет нич ку вред ност, ње го во ме сто у исто ри ји књи жев но
сти је за ау то ра мо ра ло пред ста вља ти зна ча јан иза зов. У исто ри ја ма 
књи жев но сти Ра ди че вић се до след но од ре ђу је као ро ман ти чар ски пи сац, 
па ипак, тра ди ци ја ту ма че ња ње го вог де ла у два де се том ве ку по ка за ла 

2 Исто. 
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је да су ту ма чи свој фо кус усме ри ли ка пи та њу у ко јој је ме ри Вук Сте
фа но вић Ка ра џић ути цао на Ра ди че ви ће во ства ра ла штво. Дра ги ша Жив
ко вић и Ми лан Ка ша нин су у сво јим ту ма че њи ма ис ти ца ли ути цај ро
ко ко и кла сич не тра ди ци је, же ле ћи на тај на чин да ума ње зна чај Ву ко вог 
ути ца ја на Ра ди че ви ћа. По сле ди ца ова квог ту ма че ња је да су пе сни ка 
уда љи ли и од са ме епо хе ро ман ти зма. Овај па ра докс у исто ри ји књи жев
но сти при ву као је па жњу ау то ра и мо же се уо чи ти по сто ја ње дво стру ке 
мо ти ва ци је код Ни ко ли ћа за пи са ње ове књи ге – јед на да Бран ка вра ти 
епо хи ро ман ти зма, од ко је га је прет ход на кри ти ка уда љи ла, и дру га да 
га учи ни по но во ак ту ел ним да на шњем чи та о цу. Про бле ма тич на по зи
ци ја у исто ри ји књи жев но сти ко ја се мо же раз ре ши ти са мо па жљи вом 
ана ли зом Ра ди че ви ће вог де ла и по ку шај ње го ве по нов не ак ту е ли за ци је 
пред ста вља ју син те зу Ни ко ли ће вих до са да шњих ту ма че ња књи жев них 
де ла.

Пр во по гла вље мо но гра фи је но си на зив „Чи та мо ли Бран ка?” У 
ње му Ни ко лић отва ра нај зна чај ни је пи та ње ко је ће у свом ту ма че њу 
по ста ви ти: Шта је то што Бран ка чи ни ро ман ти чар ским пе сни ком? Са 
ја сном на ме ром да се у сре ди шњем де лу књи ге усред сре ди са мо на ана
ли зу де ла, ау тор у увод ном по гла вљу пре све га ука зу је на про бле ма ти
чан по ло жај пи сца у исто ри ји књи жев но сти. По себ ну па жњу он усме
ра ва на ту ма че ња Дра ги ше Жив ко ви ћа, Ми ла на Ка ша ни на и Ми о дра га 
По по ви ћа, при хва та ју ћи њи хо ва ту ма че ња као ре ле вант на, али са ја сном 
на ме ром да на пра ви сле де ћи ко рак у тра ди ци ји ту ма че ња ти ме што се 
не ће ба ви ти пи та њи ма као што су зна чај ути ца ја на род не или гра ђан ске 
књи жев ности на Ра ди че ви ће во ства ра ла штво, тип ње го вог сти ха или 
ри ме или ин си сти ра ње на би о граф ским де та љи ма при ли ком ту ма че ња. 
Ни ко лић се би по ста вља за да так да ура ди оно што ње го ви прет ход ни ци, 
ко ји ,,сми сао ни не тра же”3, ни су ура ди ли, те пи та ње сми сла по е зи је 
по ста вља као цен трал но пи та ње. За сми слом Ра ди че ви ће ве по е зи је он 
тра га у ,,уну тра шњем об ли ку пе снич ког Ја” и ис ти че да се мо гу ја сно 
раз ли ко ва ти гра ђан ско и ро ман ти чар ско пе снич ко Ја. Да би пру жио 
те о риј ске окви ре у ко ји ма ће ис пи ти ва ти при ро ду ро ман ти чар ског пе
снич ког Ја у Ра ди че ви ће вим де ли ма, Ни ко лић се освр ће на не ка од нај
ва жни јих пи та ња по е ти ке ро ман ти зма, као што су пи та ње осе ћај но сти, 
од нос пе сни ка пре ма тра ди ци ји и при ро ди, пи та ње при ро де ро ман ти
чар ске иро ни је, пи та ње по ло жа ја умет ни ка и ње го вог од но са пре ма 
ства ра ла штву, са по себ ним освр том на то ка ко су осе ћа ња же ље и че жње 
од ре ди ла при ро ду ро ман ти чар ског Ја јер је ,,же ља нај кон стан ти ја и увек 
не за до во љи ва”.4 Ра зно вр сност и зна чај пи та ња ко ја Ни ко лић отва ра, а 

3 Не над Ни ко лић, Бран ко, ро ман ти чар ски пе сник, Срп ска књи жев на за
дру га, Бе о град 2022, 18. 

4 Исто, 22. 
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ко ја се ти чу по е ти ке ро ман ти зма, оста вља ју чи та о ца не за до во љи вог у 
же љи да пред со бом до би је јед ну це ло ви ту по е ти ку срп ског ро ман ти зма 
јер се чи ни да се ау тор глав них пи та ња већ до та као. Ипак, ја сно је да ово 
ни на ко ји на чин ни је би ла на ме ра ау то ра јер по е ти ка епо хе ко ја је ја сно 
де фи ни са на мо ра са со бом но си ти уоп шта ва ња ко ја би огра ни чи ла на чин 
на ко ји Ни ко лић ана ли зи ра пе снич ко Ја. Сто га он сво ју ана ли зу не за
по чи ње из ла га њем по е ти ке ро ман ти зма као ја сно де фи ни са ног си сте ма 
већ ис ти че ње ну ра зно ли кост, да би за тим, из дво јив ши де ла нај ви ше 
естет ске вред но сти у Ра ди че ви ће вом де лу, усред сре дио на оно што је у 
њи ма ро ман ти чар ско и на осно ву те ана ли зе про ту ма че на де ла сме стио 
у сам вр ху нац срп ског ро ман ти зма. Ме то да ко јом је при шао Ра ди че ви
ће вом ства ра ла штву ау то ру је омо гу ћи ло да уви ди гре шку у по ку ша ју да 
се пе сни ку на мет не стро го од ре ђе на ро ман ти чар ска по е ти ка јер је ње гов 
ро ман ти зам ,,са свим ин ту и ти ван, та ду би на је дру га чи ја: оча ра ва спон
та ност са ко јом мо ти ве европ ског на сле ђа, хе лен ског и хри шћан ског, 
Бран ко пре о бра жа ва да из ра зе ње го ву осо бе ну лир ску ме та фи зи ку”.5

По себ ну па жњу и нео че ки ва но пи та ње Ни ко лић отва ра на кра ју свог 
пр вог по гла вља ка да по ка зу је бри гу не са мо пре ма на чи ну на ко ји он 
при сту па Бран ко вом де лу већ и пре ма на чи ну на ко ји ће ње му при сту
пи ти чи та о ци. Ово пи та ње је ве о ма ва жно за ау то ра јер сма тра да ни је 
до вољ но про чи та ти мо но гра фи ју и са зна ти са мо шта је то сле де ће у 
тра ди ци ји ту ма че ња овог пе сни ка. Ау тор књи гу не пи ше са мо као скуп 
са зна ња о Бран ко вој по е зи ји ко ја чи та лац тре ба да усво ји већ као при мер 
при сту па ко ји тре ба за у зе ти ка да се чи та ју пе сни ци ко ји већ за у зи ма ју 
од ре ђе но ме сто у исто ри ји књи жев но сти. На пор ко ји је и сам мо рао 
учи ни ти при ту ма че њу кор пу са је на пор ко ји је, пре ма ње го вом ми шље
њу, нео п хо дан у сва ком при сту пу овој по е зи ји. 

Уви дев ши иза зо ве свог при сту па ко ји се не осла ња на ,,би о граф ску 
и жан ров ску по тку као по зи ти ви зам Па вла По по ви ћа или ег зо ске лет 
европ ског окви ра сти ли сти ке Дра ги ше Жив ко ви ћа”6, Ни ко лић за у зи ма 
став да је нео п ход но ,,раз ви ти то за и ста вр тло жно кре та ње Бран ко вог 
ду ха у рав ну ли ни ју”7 јер са мо у ту ма че њу ду ха пе сни ка мо же се до ћи до 
сми сла пе сме ко ји је ,,пре суд но ве зан за пе снич ко Ја”.8 Не би ли олак шао 
чи та о цу кре та ње кроз текст, он цен трал ни део књи ге де ли пре ма ти по
ви ма ис ку ства ко је пе снич ко Ја про ла зи у свом кре та њу, оста ју ћи на тај 
на чин ве ран, чак и ка да је реч о ор га ни за ци ји свог тек ста, од сут но сти 
сва ког на сил ног ука лу пљи ва ња Бран ко вог тек ста.

Пр ва два по гла вља „На ту ра ли стич ка ми сти ка” и „Не до ре че ност бо
жан ског” је су у од ре ђе ној ме ри по ве за на ме ђу соб но јер је у њи ма Ни ко лић 

5 Исто, 177. 
6 Исто, 301.
7 Исто.
8 Исто, 19.
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сту пио у по ле ми ку са Дра ги шом Жив ко ви ћем и од ба цио ње го ву те зу да 
су „Ту га и опо ме на” и „?” ,,ва ри јан те јед не основ не ин спи ра ци је”.9 Том 
при ли ком је, да ју ћи сво је ар гу мен те за ова кву тврд њу, по ка зао нај бо ље 
аспек те сво је ана ли зе уо ча ва ју ћи ни јан се у про ме на ма на чи на на ко ји 
се ко ри сте од ре ђе ни мо ти ви и сим бо ли, али и у са мим про ме на ма пе снич
ког Ја и ње го вог ис ку ства. У „Ту зи и опо ме ни” пе снич ко Ја ау тен тич ност 
свог по сто ја ња по ку ша ва да про на ђе у спа ја њу са при ро дом, али га теле
сна по тре ба за же ном спре ча ва у то ме. По тре ба да се сту пи у од нос са 
оно стра ним и кроз ње га иза ђе из жи во та у не а у тен тич но сти, пе снич ко 
ја у – „?” ис ка зу је кроз од нос ко ји има пре ма же ни ко ја се по ја вљу је као 
сим бол бо жан ског. До за до во ље ња ове по тре бе не ће до ћи јер у су сре ту 
са бо жан ским пе снич ко Ја за пра во се су сре ће са по но ром и чи ње ни цом 
сво је смрт но сти за ко је оно не ма по треб ну ду хов ну ја чи ну и за то се по
вла чи, али не за бо ра вља да је до су сре та до шло, те ње го во по сто ја ње 
на кон су сре та пред ста вља жи вот у са мо за бо ра ву. Ни ко лић по ка зу је да 
слич ност ова два де ла је сте у то ме што и у јед ном и у дру гом пе снич ко 
Ја тра га за оно стра ним, али по што се то тра га ње од ви ја у два раз ли чи та 
ис ку ства, те се ова де ла не мо гу по сма тра ти на на чин на ко ји је на њих 
гле дао Жив ко вић. 

По тра гу за ау тен тич ним бив ство ва њем пе снич ко Ја Ни ко лић пре
по зна је на два пла на. У по гла вљу „Пе сник и смрт” ана ли за пе сме „Кад 
мли ди јах умре ти” по ка зу је да пе снич ко Ја от кри ва ,,пе снич ко ства ра ње 
као нај а у тен тич ни ји про стор бив ство ва ња”10, али ис ти че тра гич ност 
ко ју та кво по сто ја ње про у зро ку је јер жар ка љу бав ко ју пе сник осе ћа 
пре ма све ту и ко ја је нео п хо дан услов пе снич ког ства ра ња исто вре ме но 
уру ша ва ње го во здра вље јер сна га те ла по ста је би о ло шка гра ни ца ко ја 
се не мо же пре ћи.11 Сто га ње го во ства ра ла штво оста је у тра ља ма, ко је 
он да по ста ју до каз по сто ја ња ,,на чел не не мо гућ но сти да се пот пу но иска
же жи вот у пе сми”.12

Не мо гућ ност да ау тен тич ност свог бив ство ва ња про на ђе у су сре
ту са оно стра ним пе снич ко Ја окре ће се ку лар ном хи ја ли зму у пе сми 
„Ђач ки ра ста нак”, при че му ,,на ци о нал но по ста је за ме на за не по сто је ћу 

9 Дра ги ша Жив ко вић, Европ ски окви ри срп ске књи жев но сти, књ. 3, Про
све та, Бе о град 1994, 81–82.

10 Не над Ни ко лић, на ве де но де ло, 23.
11 Чи та лац не мо же да се при ова квом ту ма че њу Бран ко вих сти хо ва не 

се ти ре че ни це Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша ко ји је, ка ко је Ма ти ја Бан за пи сао, 
из го во рио ре че ни цу ,,При ја те љу мој, ду ша ми уби ја те ло” (Ма ти ја Бан, По да ци 
о Пе тру Пе тро ви ћу Ње гу шу, у: Ме мо ар ска про за XVII и XIX ве ка: збор ник, књ. 2, 
при ре дио Ду шан Ива нић, Но лит, Бе о град 1989, 119). Ро ман ти чар ско Ја Бран кове 
по е зи је сва ка ко де ли ис ку ство ко је је имао Ње гош, а о слич но сти ма и раз ли ка ма 
де ла ова два пе сни ка Ни ко лић рас пра вља не на ни воу те ма ти ке и ути ца ја већ на 
ни воу раз ли ке у ,,лир ском осе ћа њу за ме та фи зич ко” (Н. Ни ко лић, на ве де но де ло, 
184).

12 Н. Ни ко лић, на ве де но де ло, 165.
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оно стра ност”.13 Ипак, пе снич ко Ја ни у ње му не про на ла зи сво је ис пу
ње ње јер иа ко је оно стра ност за ме ње на, она ни је уки ну та, те се ја вља 
,,про бле ма тич ност оно га ко се иди ле се ћа”.14 Па ипак, раз ре ше ње про
бле ма тич не си ту а ци је се де ли мич но про на ла зи у то ме што се ,,лич ни 
од нос пре ма смр ти раз ре ша ва” пре да ва њем ,,на ци о нал ној иде ји ко ја је 
из над сва ког по је дин ца”15, чи ме се до ла зи до ,,Бран ко вог пре ла ска у 
на ци о нал ни ро ман ти зам”.16

Ли не ар но пра ће ње ис ку ста ва ко је про ла зи Бран ков дух Ни ко лић 
за вр ша ва по гла вљем ,,Лу ди Бран ко” у ко ме ана ли зи ра по е му „Без и ме на”. 
Ни ко лић је ли ниј ски пред ста вио кре та ње од оно стра ног (би ло да је реч 
о на ту ра ли стич кој ми сти ци или бо жан ском), пре ко од но са пре ма лич ној 
смр ти и по ку ша ја пре ва зи ла же ња да тог про бле ма кроз од нос пре ма на
ци о нал ном, да би лу та ње пе снич ког Ја се за вр ши ло у су сре ту са ма те
ри јал ним. Не мо гућ ност ус по ста вља ња од но са са оно стра ним Ни ко лић 
од ре ђу је као осе ћа ње те мељ не пра зни не, ко ју пе снич ко Ја по ку ша ва да 
на док на ди кроз ,,пре на гла ше ност те ле сног за до во ља ва ња”17, при че му 
је Срб, ју нак ове по е ме, ,,пред ста вљен као у тој ме ри те ле сан и уну тар
свет ски да сво ју уну тра шњу пра зни ну не мо же ни пре по зна ти”.18 Срб 
не до сти же ис пу ње ње сво је по тре бе за од но сом са оно стра ним и кроз 
ко мич ну сце ну ,,скла ња у стра ну оно ис ку ство ко је је про бле ма тич но 
на ни воу ко ји пе снич ко Ја не мо же до сег ну ти”.19 Ова кво по вла че ње пред
ста вља ,,нај ду бљу про бле ма тич ност Бран ко вог пе сни штва за то је у огра
ни че ној про бле ма тич но сти пе снич ког Ја, за ко је увек по сто ји гра ни ца 
по сле ко је се вра ћа јед но став ни јим об ли ци ма бив ство ва ња”.20 

Ни ко лић у по след њем по гла вљу „Жи ви пе сник” сво ју па жњу усме
ра ва на јед но од два пи та ња ко ја су мо ра ла би ти зна чај на при ње го вој 
од лу ци да се Бран ко вом де лу по све ти. Пр во пи та ње је по ло жај Бран ка 
као ро ман ти чар ског пе сни ка у срп ској исто ри ји књи жев но сти. Сво јом 
ана ли зом ау тор је по ка зао да Бран ко во пе снич ко Ја је сте ро ман ти чар ско 
у ње го вим нај бо љим де ли ма и да се за то оправ да но мо ра го во ри ти о 
Бран ку као ро ман ти чар ском пе сни ку.

Дру го и чи ни се Ни ко ли ћу не што за ни мљи ви је пи та ње се от кри ва 
у са мом на сло ву овог по гла вља: Да ли се Бран ко мо же ,,укло ни ти са гро
бља мр твих пе сни ка”21 ка кво је исто ри ја књи жев но сти и учи ни ти да нас 
ак ту ел ним? Ау тор за ме ра да на шњој исто ри ји књи жев но сти не мо гућ ност 

13 Исто, 191.
14 Исто, 214.
15 Исто, 234.
16 Исто. 
17 Исто, 265.
18 Исто, 266.
19 Исто, 294.
20 Исто. 
21 Исто, 303.
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да осе ти сен зи би ли тет са вре ме не књи жев но сти и да он по ста не во де ћи 
кри те ри јум у из бо ру на чи на на ко ји ће де ла књи жев не исто ри је пре зен
то ва ти да на шњој пу бли ци. Про блем ова кве исто ри је књи жев но сти би 
би ла ње на ак ту ел ност, јер би та ква исто ри ја би ла ре ле вант на са мо док 
до ми нан тан укус у кул ту ри од ре ђу је ге не ра ци ја за ко ју је пи са на. Нико
лић овај про блем по сред но раз ре ша ва од ре ђу ју ћи ко ја је то пу бли ка за 
ко ју се пи ше. Иа ко, ка ко ау тор на по чет ку сво је сту ди је на во ди, сва ко има 
Бран ко ву збир ку на по ли ци кућ не би бли о те ке, сва ко ме у овом Ни ко ли
ће вом од ре ђе њу при па да ју са мо они ко ји на су спрем ни да учи не зна ча
јан чи та лач ки на пор на ко ји су по зва ни у пр вом по гла вљу мо но гра фи је. 
Исто ри ја књи жев но сти пи са на за чи та о ца ко ји у де ли ма тра га за умет
нич ком вред но шћу и вред ну је је из ван све га, од го ва ра ла би ау то ро вој 
иде ји о хер ме не у тич кој исто ри ји књи жев но сти, у ко јој би вр хун ско на
че ло би ла естет ска вред ност умет нич ког де ла, док би чи та о ци пи сце у 
та квој исто ри ји до жи ве ли као жи ве и на ше. Ипак, Ни ко лић не раз ре ша
ва де таљ ни је ка ко би та ква исто ри ја књи жев но сти тре ба ло да из гле да, 
пре све га за то што укус да на шње пу бли ке ни је укус иза бра них по је ди
на ца већ ма се, а у ма си он као до ми нант не пре по зна је као пред став ни ка 
чо ве ка ,,ко ји ни ка да нај сна жни је у се би осе ћа не под но шљи ву пра зни ну 
не по ми шља на ду шу не го од ла зи у тр жни цен тар”.22 За то по е зи ја, ка ко 
ис ти че, оста је да пре жи ви и да по ста не не ,,спа се ње, не го нај пре уте ха, 
а он да му ка ма ло број них по је ди на ца”23, и то баш оних за ко је је Не над 
Ни ко лић и на пи сао ову књи гу. 

Др Та ма ра М. ЉУ ЈИЋ
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ЖИВОТЈЕНАЈОРИГИНАЛНИЈИСТВАРАЛАЦ

Љу бо мир Вуч ко вић, Кој пу ши ду ва на, Је дин ство / Па но ра ма, Бе о град 2023

Кроз ру ко пис, Кој пу ши ду ва на (из гу бље не при че) са Ша ре до пи ре 
чи сти дах здра вог жи во та срп ског на ро да и не у ни шти ве жуд ње за по сто
ја њем, за пу но ћом жи во та и очу ва њем тра ди ци је у при ча ма ко је је ау тор 
Љу бо мир Вуч ко вић при ку пио из жи во та. А жи вот је, као што ви ди мо, 
не ис црп на ри зни ца ис ку ста ва, нео бич них људ ских суд би на и жи вот них 
по ри ва, нај о ри ги нал ни ји ства ра лац ко ји из не дри нео бич не, је дин стве не и 

22 Исто, 304.
23 Исто, 305.




